

通窍启闭汤治疗急性卡他性中耳炎 186 例

★ 孙珊¹ 黄庆生² (1. 广东省第二工人医院五官科 广州 510720;2. 广东省边防总队机关门诊部 广州 510620)

摘要:目的:探讨急性卡他性中耳炎的中医治疗。方法:采用自拟方“通窍启闭汤”为基础方治疗。结果:186 例病例中,总有效率为 98.92%。结论:采用通窍启闭汤治疗急性卡他性中耳炎有很好的疗效。

关键词:急性卡他性中耳炎;中医药疗法;通窍启闭汤

2001 年 1 月 ~ 2006 年 12 月,笔者采用自拟方“通窍启闭汤”治疗急性卡他性中耳炎 186 例,经临床观察对解除咽鼓管阻塞,清除中耳积液,恢复听力、消除耳鸣、缩短病程均有满意疗效。

1 临床资料

1.1 病例选择 186 例病例中,男 105 例,女 81 例;年龄 16 ~ 63 岁,平均 39.3 岁;病程 1 ~ 11 天,平均 7.6 天。

1.2 诊断标准 依据中国人民解放军总后勤部卫生部编的《临床疾病诊断依据治愈好转标准》之急性卡他性中耳炎诊断标准^[1]。

2 治疗方法

通窍启闭汤组成:辛夷花 10 g,苍耳子 10 g,白芷 6 g,细辛 3 g,桔梗 10 g,甘草 6 g,黄芩 10 g,桑白皮 12 g,白蒺藜 12 g,车前子 15 g,丹参 15 g,防风 10 g,茯苓 20 g。

随症加减:伴发热恶寒,头痛,鼻塞,流涕,咽痛,脉浮数等风热较重者,可选加杭菊、蔓荆子、升麻、桑叶;伴有流黄浊涕,咽痛,发热等邪热较重者,可选加银花、连翘、竹叶、生地、木通、土牛膝、蝉蜕;伴见恶寒重,发热轻,无汗,口淡不渴,脉浮紧等风寒较重者,可选加荆芥、羌活、独活、柴胡;伴见耳胀闷失聪、重听,乍寒乍热,胸胁不舒,耳膜充血内陷等肝胆不和者,可选加柴胡、半夏、人参、黄芩、藿香、佩兰;伴见口苦胁痛,耳鸣如机器声,耳膜红,耳窍积液等湿热较重者,可选加龙胆草、黄连、生地、泽泻、柴胡;伴见脘闷胁胀,耳鸣音低,耳膜淡红,耳窍积液等肝胆不和者,肝脾不和可选加柴胡、芍药、杭菊、党参、白术、扁豆。

辅以 1% 麻黄素滴鼻液滴鼻,鼓膜按摩和睡眠时取健侧卧位。

3 治疗结果

参照中国人民解放军总后勤部卫生部编的《临床疾病诊断依据治愈好转标准》之急性卡他性中耳炎治愈标准^[1]。

186 例中,治愈(鼓室功能恢复正常,听力正常,咽鼓管通畅)167 例,好转(鼓室功能及听力部分恢复)17 例,未愈(随访 1 个月,鼓室仍有病灶存在,耳鸣无改善,听力未恢复)2 例。总有效率 98.92%。

4 典型病例

凌某,女,35 岁,农民,2006 年 4 月 15 日就诊,患者以“右耳胀闷阻塞感、听力减退、耳鸣如烘 5 天”为主诉就诊,有感冒病史,患者自觉咽部有异物感,无咽痛鼻塞。检查见右外耳道干净,耳膜外凸,耳膜后有一水平影,随头位移动,咽部粘膜充血 +,咽后壁淋巴滤泡增生 +,后鼻镜检查可见右咽鼓管粘膜肿胀,微充血,听力检查右耳呈传导性耳聋。患者微咳,痰少而粘,胸闷心烦,纳一般,二便可,舌淡红苔薄白,脉弦。西医诊断:急性卡他性中耳炎(右)。中医诊断:右耳胀(肝胆气逆,湿聚耳窍)。治以疏肝降逆,利湿通窍。方用通窍启闭汤加杭菊 15 g、扁豆 20 g、白术 8 g、路路通 18 g。早晚一服;嘱自行鼓膜按摩,咽鼓管自行吹张和睡眠时取左侧卧位,服药 6 天后,鼓室积液等诸症消失,随诊 1 个月,无不适,痊愈。

5 体会

本病多见于上呼吸道感染后,中医学认为“耳胀”多因风邪侵袭,经气痞塞而致,与肺、肝胆、脾等脏腑关系较为密切。通窍启闭汤以辛夷花、苍耳子、白芷、细辛、桔梗、防风疏风散邪通窍;以黄芩、桑白皮、白蒺藜、丹参清热疏肝;茯苓、车前子利湿;茯苓、甘草通阳化气。诸药配合,具有疏风清热,利湿通窍作用,可使耳窍通,耳胀消而复聪。本方对急性卡他性中耳炎治疗效果良好,值得在临床中推广应用。

参考资料

- [1] 邹奉璋,罗子铭. 急性非化脓性中耳炎诊断标准,急性非化脓性中耳炎治愈标准·临床疾病诊断依据治愈好转标准[S]. 北京:人民军医出版社,1991:93.

肌间沟臂丛神经阻滞复合颈浅丛神经阻滞用于锁骨骨折的麻醉体会

★ 杨志兰 袁荣 (江西省上高县人民医院 上高 336400)

关键词:锁骨骨折;肌间沟臂丛神经阻滞;颈浅丛神经阻滞

1 资料和方法

选择拟行锁骨切开内固定的手术病人 40 例,男 27 例,女 13 例;ASA1 级,年龄 18 ~ 55 岁,体重 40 ~ 75 kg,无酰胺

类局麻药物过敏史,随机分为 2 组($n=20$):选择颈丛神经阻滞麻醉组(A 组),选择高位肌间沟臂丛复合颈浅丛神经阻滞麻醉组(B 组)。局麻药为 0.75% 罗哌卡因与 2% 利多因等

容量混合液,剂量为 0.4 ml/kg。

病人取仰卧位,双臂贴于体侧,双肩稍垫高,头偏向健侧。A 组颈深丛神经阻滞操作:于第 4 颈椎横突(位于颈外静脉与胸锁乳突肌后缘交叉点附近),用 7 号针从颈椎侧面经皮丘垂直穿刺,方向轻微偏向尾侧。若遇有坚实骨质感,进针深度为 2~3 cm 之间表明已触及横突,回抽无血无脑脊液,注入 10~12 ml 局麻药。颈浅丛神经阻滞操作:于颈外静脉与胸锁乳突肌后缘交叉点垂直刺入皮肤,缓慢进针,遇一刺破纸样落空感后表明针尖已穿过颈阔肌,在颈阔肌表面向横突,锁骨,颈前方向浸润注射,药量为 10 ml 左右。B 组高位肌间沟臂丛神经阻滞操作:采用异感法,找到前中斜角肌间的肌间沟,穿刺点为锁骨上 2 cm 的肌间沟或经环状软骨水平线与肌间沟交点,用 7 号针在穿刺点作皮丘,垂直刺入略向脚侧推进,直至出现异感或触及横突为止,回抽无血无液,注入局麻药 12~15 ml,用纱布轻压锁骨上,以促使药物向高位颈神经丛扩散阻滞。颈浅丛阻滞操作同 A 组。手术开始后,如果阻滞效果未达到手术要求,则静脉注射芬太尼

氟哌利多合剂 2~4 ml,如果仍未达到手术要求则改为全麻。

注药完毕后,每隔 2 分钟以针刺法测定手术区的感觉阻滞情况:阻滞完善(无疼痛),阻滞有效(痛觉减退),阻滞无效(痛觉未改变)。麻醉效果分为优(手术时完全无疼痛)、良(手术时有轻微疼痛,需静脉追回芬太尼氟哌利多合剂 2~4 ml 完成手术)、差(手术时剧烈疼痛,改为全麻后完成手术),评价麻醉优良率、优等率。

2 结果

A 组,优 6 例,良 13 例,差 1 例,优良率为 95%,优等率为 30%;B 组,优 14 例,良 6 例,差 0 例,优良率 100%,优等率 70%,与 A 组相比,B 组优良率和优等率更高。

3 讨论

锁骨内侧受颈丛神经支配,外侧受臂丛神经支配,而单一的颈丛神经阻滞常常导致阻滞不全,高位肌间沟臂丛神经阻滞符合复合颈浅丝神经阻滞则弥补了这一缺点,使阻滞更完善,因而大大提高手术成功率。

特发性成年骨质疏松症临床分析

★ 黄玉德 (广西省桂林市平乐县人民医院外二科 平乐 542400)

关键词:骨质疏松症;成年

目前关于特发性骨质疏松的资料报道甚少,临幊上易误诊;为引起重视,现结合本院 2006 年 8 月~2007 年 7 月收治的 4 例特发性成年骨质疏松症进行分析如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 本组 4 例患者中男 3 例,年龄 31~55 岁,平均 47 岁。女 1 例,年龄 39 岁,行经期。4 例均排除有甲状腺、甲状旁腺、肾上腺病变者,亦排除糖尿病,严重肝、胆、肾等疾病和类风湿性关节炎、药物性骨量减少、营养缺乏性疾病及其它引发骨质疏松疾病和因素。

1.2 临床表现 所有患者病程 1~4 年不等,早期表现为疲乏、腰腿酸软,6 个月~1 年后均有腰背疼痛及不同程度的身高缩短,1 例患者 1 年内身高缩短 10 cm,2 例有骨折史(1 例腰椎骨折,1 例右腓骨中上段骨折)。

1.3 辅助检查 实验室检查:血钙分别为 9.36、9.59、10、10.78 mg/dl(正常范围 8.3~10.4 mg/dl)。血磷分别为 3.65、2.92、2.99、3.54 mg/dl(正常范围 3.0~5.0 mg/dl)。碱性磷酸酶分别为 63、65、108、280 U/L(正常范围为 30~140 U/L)。24 小时尿钙磷、PTH 正常,免疫球蛋白、补体基本正常。X 线检查:摄腰椎正侧位片均提示骨质疏松,1 例多个椎体压缩性骨折改变,1 例右腓骨中上段骨折。骨密度(双能 X 线测定):4 例腰椎骨质疏松 T < -2.5 SD,3 例股骨骨质疏松 T < -2.5 SD,1 例股骨低骨量 -1.0 SD < T < -2.0 SD。

1.4 治疗 钙尔奇 0.6 g 口服,1 次/天,益钙宁针 20 U 肌注,1 次/周,维生素 D₃ 片,0.25 μg 口服,1 次/天。经上述治疗 3 个月后,4 例患者腰背疼痛均有缓解,复查骨密度 3 例患者略有回升,1 例不明显。

2 讨论

特发性成人骨质疏松症是一种发生在成年女性闭经前,男性在 60 岁前而没有明显诱因的全身骨代谢疾病。

本组患者均有腰背疼痛,易误诊为腰椎间盘突出及增生性脊柱炎,但若年纪较轻短期内出现身材变矮或驼背、易发生骨折,不能忽略骨质疏松症。目前国际上公认的骨质疏松诊断标准是以骨密度的测量为基础的,BMD 的 T 值在 -2.5 标准或以下为骨质疏松。4 例患者 T 值均 < -2.5 SD 且排除原发性骨质疏松症及有关内分泌疾病、骨髓增生性疾病、药物性骨量减少、营养缺乏性疾病等引起的继发性骨质疏松症,故诊断为特发性骨质疏松症。4 例患者的实验室检查结果血钙 9.36~1.78 mg/dl,血磷基本正常,24 小时尿钙、尿磷、PTH 正常,碱性磷酸酶可升高,本组有 1 例显著升高。由此可见特发性骨质疏松患者可无实验室检查的异常表现。

迄今为止的治疗可能使变细的骨小梁增粗,囊状骨吸收得以修补,但不能使已断裂的骨小梁再连接,亦即不能使已破坏的骨组织细微结构完全修复,因此对本病的预防比治疗更有意义。预防包括合理饮食(进食富含钙,低盐和适量蛋白质的均衡膳食,重视钙剂和维生素 D 的补充,我国营养学会推荐成人剂量分别为每日 800 mg 和 200 IU),适当运动,消除危险因素(避免嗜烟酗酒和过量咖啡及富含咖啡因的饮料),防止外伤。治疗的目的是防止或减缓骨质的继续丢失和缓解已出现的症状,减少骨折的发生率。药物治疗主要有:(1)降钙素:可抑制破骨细胞活性、减少破骨细胞数量,从而抑制骨吸收减缓骨量丢失,同时抑制疼痛介质的释放,阻制其受体增加、β-内啡肽释放,以及对下丘脑有直接作用,从而起到有效的止痛作用。但与人类降钙素的化学结构上存在差异,因而长期使用后可产生中和抗体而使其疗效降低。(2)二膦酸盐:长期大量使用二膦酸盐制剂能提高 BMD,同